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Consiglio Notarile

dei Distretti Riuniti di Cosenza, Rossano, Castrovillari e Paola

Piazza Matteotti n. 31 - Cosenza 87100

Tel/fax 0984/791575
E-mail: consigliocosenza@notariato.it
Pec;cnd.cosenza@postacertificata.notariato.it

Sito Web;www.consiglionotarilecosenza.it

	Cosenza,    21 gennaio 2019
	
	A tutti i Sig. ri Notai

	
	
	Iscritti a Ruolo

	Prot.  0000012
	
	LORO SEDI

	Oggetto: Convegno Telematico in diretta Web
	
	


Si comunica che il giorno 8 febbraio  p.v., dalle ore 09:30  alle ore 18:00  ( pausa ore 13:30/15:00 )  presso la sede di questo Consiglio Notarile, sita in Piazza Matteotti n. 31, si terrà il collegamento, in videoconferenza, del  Convegno telematico organizzato dalla società Jusweb  con la collaborazione del Consiglio  notarile dei distretti riuniti di Viterbo/Rieti  del seminario :
 “Prime novità 2019 d’interesse notarile: edilizia residenziale pubblica, la legge di Bilancio 2019, il Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza, la circolazione dei documenti pubblici nell’Ue”  
E’ stata inoltrata al CNN la richiesta di accreditamento.
Oiettivi
Tra la fine del 2018 e l’inizio del 2019 si registrano numerose novità d’interesse notarile, alcune recate da provvedimenti appena approvati dal Legislatore nazionale, altre già previste dalla normativa europea ma in vigore a partire dal nuovo anno. Questo il comune denominatore del seminario dell’8 febbraio che fornirà ai notai un quadro esauriente delle nuove disposizioni in modo da agevolarne la corretta applicazione. 
Il primo approfondimento della giornata verte sull’articolo 25-undecies del decreto legge 23 ottobre 2018, n. 119, Disposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria convertito, con modificazioni, dalla legge 17 dicembre 2018, n. 136. La norma interviene sulla determinazione del prezzo massimo di cessione degli immobili edificati in regime di edilizia residenziale convenzionata, novellando l'articolo 31 della legge n. 448 del 1998. A questo argomento sono dedicate due relazioni, una sui vincoli di prezzo massimo dei piani di zona (anche con riferimento alle particolari problematiche emerse recentemente nella città di Roma) e l’altra sulle convenzioni di rimozione dei vincoli di prezzo massimo di cessione dopo il decreto legge in esame. 
La Seconda sessione riguarda le novità della Legge di Bilancio 2019 e del Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza. Quanto alla legge di Bilancio, verranno analizzati i commi da 422 a 433 dell’articolo 1 concernenti il programma di dismissioni di immobili pubblici, con particolare riferimento ai regimi derogatori relativi alle destinazioni d'uso e agli interventi edilizi consentiti, misure adottate dal Governo con l’obiettivo di incentivare al massimo gli acquisti, dai quali si attende per il primo anno un introito di 950 milioni. 
Il secondo argomento di questa sessione è il  Codice della crisi d’impresa al quale sono dedicate tre relazioni: la prima fornisce un quadro generale dello schema del decreto legislativo di attuazione alla legge 19 ottobre 2017, n. 155, approvato in via preliminare dal Consiglio dei ministri l’8 novembre 2018, sul quale le Commissioni di camera e Senato hanno espresso i pareri di competenza, e quindi di imminente adozione definitiva; le altre due riguardano, rispettivamente, le modifiche al Libro V del Codice Civile in ambito societario e le nuove disposizioni sulle garanzie a favore dell’acquirente dell’immobile da costruire (articoli da 384 a 387) argomento poco - se non affatto – pertinente con la crisi d’impresa ma che il Governo ha ritenuto opportuno  disciplinare in questo stesso contesto.  
La Terza sessione è dedicata alle novità della normativa europea in materia di circolazione dei documenti pubblici: il Regolamento Ue 1191/2016 sulla semplificazione dei requisiti per la presentazione di alcuni documenti pubblici che entrerà in vigore dal 16/02/2019, ed il Regolamento di esecuzione (Ue) 2018/1935 del 7 dicembre 2018, in vigore dal 29 gennaio 2019, sulla modulistica da utilizzare negli atti pubblici relativi al regime patrimoniale tra coniugi.
  

PROGRAMMA

Presiede
Federico Tedeschi Porceddu, presidente del Consiglio notarile Viterbo/Rieti
  
9,30/13,30
SESSIONE PRIMA: LE NOVITÀ DEL DECRETO LEGGE 119/2018 IN MATERIA DI EDILIZIA RESIDENZIALE PUBBLICA
  
I vincoli di prezzo massimo dei piani di zona ed il “caso” Roma 
Gabriele Sciumbata, notaio in Roma 
  
Le convenzioni di rimozione dei vincoli del prezzo massimo di cessione dopo il DL 119/2018 
Mauro Leo, Ufficio studi del CNN

SESSIONE SECONDA: LA LEGGE DI BILANCIO 2019 ED IL CODICE DELLA CRISI D’IMPRESA E DELL’INSOLVENZA  

Il Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza: inquadramento della riforma ed i principali istituti 
Giovanni Battista Nardecchia, Giudice presso la Terza Sezione Civile della Corte di Appello di Milano
  
La legge di Bilancio: l’alienazione di edifici pubblici ed il cambio destinazione d’uso
Paolo Urbani, avvocato in Roma, Università Carlo Luiss
 
Dibattito e quesiti ai relatori
  
13,30/15,00 - Pausa 
  
15,00/18,00 
Il Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza: le modifiche al Libro V del Codice civile 
Daniela Boggiali, Ufficio studi CNN 

Il Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza: le nuove disposizioni in materia di garanzie per gli acquirenti di immobili da costruire 
Mauro Di Marzio, consigliere della Corte di cassazione
  
SESSIONE TERZA: LA CIRCOLAZIONE DEI DOCUMENTI PUBBLICI NELL'UNIONE EUROPEA
  
La semplificazione dei requisiti per la presentazione di alcuni documenti pubblici nell’Ue: Regolamento Ue 1191/2016, in vigore dal 16/02/2019 e Regolamento 2018/1935 del 7 dicembre 2018
Elisabetta Bergamini, notaio in Cividale del Friuli, Università di Udine

Dibattito e quesiti ai relatori-

Quota di iscrizione individuale:
presso la sede del Consiglio Notarile 122,00 euro iva inclusa
presso il proprio studio 244,00 euro iva inclusa

Modalità di partecipazione
I notai possono partecipare presso la sede del Consiglio notarile (che decide di aderire) o a distanza presso il proprio studio.

1. presso la sede del Consiglio notarile, si dovrà comunicare la propria adesione alla segreteria del Consiglio e procedere al versamento della quota di iscrizione di 122,00 euro (su c/c intestato a Jusweb srl - IBAN IT 12 U 03069 14500 10000000 3342– causale: seminario febbraio 2019 – nome e cognome) inviando documentazione dell’avvenuto pagamento via email a direzione@formazionewebtv.it o via fax a 0761 1912002.


2. presso il proprio studio è necessario procedere all’iscrizione sul sito Formazionewebtv.it entro il 5 febbraio. Se è la prima volta che si partecipa è necessario creare, prima dell’iscrizione, un account personale. La quota d’iscrizione di euro 244,00 potrà essere corrisposta con carta di credito o bonifico bancario (su c/c intestato a Jusweb srl - IBAN IT 12 U 03069 14500 10000000 3342 – causale: seminario febbraio 2019).

Termine iscrizioni           5 febbraio 2019 (ore 18.00)
Disdetta con rimborso   5 febbraio 2019
Test collegamento          7 febbraio 2019 (ore 9.30/11.30)
Contatti

Formazione Webtv di Jusweb srl 

Via Marconi 10 - 01100 Viterbo

T. 0761 092025 F. 0761 1912002

direzione@formazionewebtv.it
amministrazione@jusweb.it
A Tutti i Notai che intendono partecipare all’evento presso il Consiglio Notarile:
Si prega gentilmente, di inviare la propria adesione entro il giorno  5 febbraio p.v.  in quanto il Consiglio deve trasmettere le adesioni, alla società organizzatrice dell'evento.
Telefonicamente, alla ns. segreteria, oppure inviando un fax al n. 0984/791575, oppure inviando una Email all’indirizzo;   consigliocosenza@notariato.it così da permettere alla ns. Segreteria di preparare l'evento in tempo utile.
Sul sito istituzionale del Consiglio, all’indirizzo “ www.consiglionotarilecosenza.it ”  sono pubblicate le notizie riguardanti il seminario in oggetto.

Distinti saluti,

                                                                                                        LA SEGRETERIA

                                                                                                       Francesco Castellucci
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